

文苑精英

也说江郎才尽

王琳宝

“江郎才尽”乃成语典故，其主人公是南朝大文学家江淹。搜史溯源，出处有二，一在钟嵘《诗品》，二在《南史·江淹传》。大意如是：“淹罢宣城郡，遂宿冶亭。梦一美丈夫，自称郭璞。谓淹曰：‘我有笔在卿处多年矣，可以还尔。’淹探怀中，得五色笔授之。而后为诗，不复成语……”故世人遂以此语讥之。

凡千五百年，说到“江郎才尽”，信之者尤众，而疑之者甚寡。国学大家钱宾四先生最早对此提出质疑，他在自著《诗品笺》中，曾引明代文学家张溥之言为由：“江文通遭梁武，年华望暮，不敢以文陵主，意同明远，而蒙讥才尽。世人无表而出之者，沈休文窃笑后人矣。”意思是说：江淹怕梁武帝妒忌，故称才尽，此情世人不晓，唯沈约知之，因其有过相似经历。

梁朝沈约，一代饱学之士，然在文人皇帝面前却如履薄冰，事事谦恭，处处避让，以免招灾惹祸。这恰好从另一个角度说明：在封建专制时代，文人学士的生存环境是多么险恶！大家沈约，当然知晓“伴君如伴虎”的民谚，当然知晓“峭峻者易折，皎皎者易污”的古训，他断不会拿着鸡蛋碰石头，因为在喜怒无常的帝王面前，他要“勉从虎穴暂栖身”，唯有明哲保身才是上上之策。

江淹少时孤贫，发奋苦读，善为诗赋，先入幕僚，后入仕途，身事三朝，历尽曲折，想必更为熟知“木秀于林，风必摧之；堆出于岸，流必湍之；行高于人，众必非之”的深意。作为三朝元老，他审时度势，大智若愚，甘于“蒙讥才尽”，以求全身而退。最后竟落了个“少以文章显，晚节才思微退”的盖棺定论。而那些嫉贤妒能的小人，哪里知道江郎“额上跑马、腹中撑船”的城府，每以“江郎才尽”幸灾乐祸，以至于千百年以来讹传讹，最终成为嘲讽文人才思枯竭的口头禅。殊不知，江郎梦笔的贬义故事里，隐藏着海阔天空的大智慧。聪明的江淹正是借了“江郎才尽”的讽喻，以封侯而终，狠狠地拿朝官吏开涮一把，而且这“一涮”为始，“后涮”无穷，一晃便是一千五百余年。其间，鲜有逆向思维者，考问个中原委。多是人云亦云，以致谬种流传。

自古骚客，才情留名，可让江淹名世的却是“江郎才尽”的故事。但是诸君莫忘：拂去蒙尘珍珠愈亮，洗清污损玉石更白。自幼丧父，家贫如洗，采薪养母的江淹，倍感世态炎凉，深谙贫贱滋味。他学富五车，志在八方，岂能是真的才尽情竭？恰恰相反，而是有意“藏拙”。据传他任御史中丞后，躬身反思前训，力戒广陵令郭彦文形式主义的毛病，并自导自演了一出梦中还笔的把戏，以期从此罢笔。自此及后，即便奉旨而行，亦是写些“皇齐启运”、“山呼万岁”之类的应景篇什。他将满腹经纶都化作乱世求存的智慧，像渺小却却机智的蚂蚁，与庞大的社会机器暗中博弈，把大象般的真龙天子玩弄于股掌之上。

“人生行乐耳，须富贵何时。吾功名即立，正欲归草莱耳。”听罢江郎心声，答案不言自明。与其说“恨别二赋”是千古绝唱，毋宁说“托梦还笔”是旷世奇谋。因为江淹深悟君王的专擅思维，宁可背上“才尽”之骂名，也不愿因文罹祸，这或许就是借梦罢笔的真正动因罢。

管中窥豹，犄角观史，聊发感慨，不知妥帖否？谨借拙诗一首，作为结语，以慰江郎之魂：  
恨愁别绪似水长，道尽世态炎与凉。  
早知君王凶如虎，更晚佞臣猛似狼。  
因有梦笔还郭璞，遂传割割付景阳。  
都云江郎才情尽，谁语满腹藏锦囊。

书架

《一个女人的幸福时光》

田健

单人房，双人床。有人说你独自凄凉，有人说你飞短流长。一个女人的生活到底是怎么样的呢？阿琪，就是这样一个人，独自生活在喧嚣城市中，用丰富的视角、感性的思考、细腻的语言写下一段段不为人知的单身故事和心路历程。供那些在纷繁的情感中迷茫，在婚姻的门槛外徘徊的女性朋友参考，也供那些真心想了解女性的男性朋友一谈。

这是一本当代单身女人原生态生存实录，女性励志情感笔记。以一个单身女子原生态的生存细节为线索，站在单身女人爱与痛的边缘，感受她们的欢愉与忧伤、激情与尴尬、微笑与眼泪、游戏与陷阱；穷途末路的现实感与无限未来的可能性；倾听孤寂背后的私语，感受热闹背后的清凉。

为了召开七大，党中央做了长期而充分的准备。这次大会距党的六大已过去十七年之久，是历史跨度最长的一次大会。早在1931年1月的六届四中全会上就提出过要召开七大的问题。1937年12月，中共中央政治局曾作出召开七大的决定，成立了以毛泽东为主席的二十五人准备委员会。1938年六届六中全会再次作出要“努力从政治上、组织上、技术上做好准备”召开七大的决议。各根据地即选举了出席大会的代表。此后即有代表从各地启程赴延安准备参加七大。陕甘宁边区七大代表和候补代表是在1939年11月中旬在安塞县徐家沟召开的边区第二次党代表大会上选举产生的。习仲勋当选七大代表时，还在关中分委担任书记。

在七大召开之前，习仲勋和绥德副专员杨和亭带全地区劳动英雄和模范代表，即从绥德到了延安，出席了陕甘宁边区劳动英雄和模范工作者会议。会议于1944年12月22日至次年1月14日共开了二十四天。毛泽东在会上作了《必须学会做经济工作》的重要报告。朱德讲话说，几年来，我们靠着“血和汗”坚持抗

一座城市的魅力与活力，它的品貌与风格，来自于其历史文化的传承。我们游访过的美国圣地亚哥老城，虽然规模不大，但却以古老而浪漫的特色，让人流连忘返。

老城是个美丽的古城，也是个墨西哥风情浓郁的小镇。要追忆圣地亚哥早年的风华，它可能是唯一的样本。它是加州的诞生地，最早属于西班牙殖民地墨西哥。1848年美墨战争后成为美国领土。这里没有美国现代化的浮华与喧闹，也没有栉比的高楼大厦。喷水池、拱门、廊柱、弧形屋顶、攀援的藤蔓、葱郁的树木与奇花异草，簇拥着小巧而醒目、古朴而别致的庭院，人们生活在悠闲、浪漫中。

别看老城小，但“小城故事多”。传说很多年前，风度翩翩的英国爱德华八世，在这里遇见了相貌平平、结过两次婚的女人在身边给予我帮助和支持，我不可能担负起国王这份沉重的职责，所以我选择放弃王位。”出身贫寒的圣地亚哥女人，以自己质朴的魅力，赢得了英王。这就是著名的“不爱江山爱美人”的浪漫故事。现在当地有好喝的饮料，就叫“爱德华之吻”。据说后来肯尼迪和梦露偷情，也是在这里，大概算是小城男女私情浪漫的余绪了。

老城其实是个小镇。人口处，是一大片沙地，种着数米高的仙人掌等热带



水乡纪实(油画)

金瑜

域外见闻

浪漫的老城

宋子牛

植物，街头、院落到处盛开着叫不出名字的花朵，姹紫嫣红，绚丽多姿。走在大街上好像走在乡间小镇，游人不多，显得安静。这里有许多特色商店、屡获殊荣的餐厅，还有不少博物馆和历史遗迹及免费的现场表演、专业剧场、工匠、画廊和商店。徜徉老城，仿佛穿越到十九世纪的墨西哥小镇。那些古典精美的建筑、硕壮沧桑的树木、还原历史的陈列、身着古装的店员、吉他伴唱的古老歌谣，似乎叮当作响的马车……让人忘记了身在何处，一切是那样真实又那样遥远。这里没有全美无处不在的快餐文化，有的是阳光、大树、鲜花。白色的墙壁，红色的屋顶，高大的仙人掌叶片，摇曳的棕榈树，在南加州灼热的阳光下，尽显粗犷豪迈的西部风情。广场上、商店前，几个艺人在用歌声和乐曲展现着浪漫与才华，表达对这片土地的挚爱。热恋中的男女情到浓处，旁若无人当众狂吻，火辣辣的浪漫让水波不兴的我们这些老人，心底似乎也荡起几丝涟漪。街边店铺一家挨一家，货品琳琅满目、大有乾坤。一只陶罐、一件首饰、一支雪茄、一个脸谱、一顶牛仔帽、一瓶陈酒，让人对过往岁月产生无限遐想。

文学评论

历史的回忆

——读韩乃寅长篇小说《七七级》

何光占

在历史进程中一直不曾断裂过。郑风华在百度待工的1977年自然不必走到刀与枪的对面，但他的拼劲还是那种“为天下行”的劲头，只不过时期有新方式而已。

在这种劲头下，郑风华与黄夫子、韩小东结成“七七三兄弟”，相互理解，相互支持，以挽救当时千疮百孔的教育事业为己任，进而实现民族复兴。哪怕后来三人分开，各自走向了不同的社会位置，也依然如此。韩小东在中文系里的捣蛋别有一番风趣，他尖锐地直言直语，也正是源自于他的敢担当，更是对十年假人假事横行的厌弃。黄夫子身上的士子气最为浓烈，从外号就看出，他虽正直却有些执拗，一直身体力行，实践着自己的教育理念。他是士子情怀最直接最强烈的代表，对时代的弊端有着极为本能的抗拒。

作为工农兵出身的老师，郑风华初恋情人，现在的小姨子郝美丽，在郑风华的帮助下再一次认识到自己是时代的不合格产物，才奋发图强成为了一个教学技能过硬的人。她的转变正是在郑风华的感召下发生，最后成功的。

也就是说，三兄弟的激情与理想不但在支撑着他们自己，还在影响他人。如此，还能说那代人精神空白吗？

无处不在的墨西哥元素，使老城成了保有本民族文化的独特旅游景点。居民多为墨西哥和西班牙后裔，所以在这里闲逛有如到了拉美。如果时间允许，真想住上一晚，细细领略它的浪漫情调。以美国这样强势的国家，统治这里虽有一百六十多年之久，但文化的影响力却渐次式微，甚而被彻底消弭。可见，坚船利炮可以吞并他国领土，但要灭绝其文化的根脉苗裔，却并非易事。

老城小得可怜，无处不在的墨西哥传统风味餐厅，诉说着历史的沧桑。能在炎热的仲夏旅途劳顿中，吃上纯正的墨西哥午餐，也算饱了口福。咖啡店里的特殊甜香扑鼻而来，上百种货品中，有不少是中国的茶叶。有的小店廊檐下摆着叫不出名的商品，但香味阵阵袭人。于是，女人们逐步难移，笑靥如花，却步不前了。所谓“闻香识女人”，这也算解读之一吧。

老城距美墨边境不远。导游收了我们每人70美元，抄捷径带我们去了毗邻的墨西哥小镇蒂华纳。那里自然比不上美国的富有与豪气，也有点脏乱差。我提出与街头巡视的一位青年警官合影，他热情地摆起了“pose”。想不到一天游了两国，我们很高兴。回来上网一查，这种跨境游明白白写着收费50美元。看来老美也宰客，不免让人对当地导游的信任大打折扣。还好，老城的浪漫情怀毕竟给我们留下了美好印象。

文明 中原精英



四鱼铜盆

(汉代)

李文

郑州古荥桐树窖藏，为国家三级文物。

此盆高10.5厘米，敞口，尖唇，斜折沿，弧腹微鼓，平底，下承三乳钉状小足；盆内底部饰两周同心圆，圆环内均匀分布四条同向游鱼，皆为阳线刻画，线条流畅生动，鱼儿摆尾吐泡，竞相追逐，富有生活情趣。

郑邑旧事

窖粮坑溯源

韩海山

距登封市唐庄乡政府西北约25华里，有一个小村庄，名字“窖粮坑”，属唐庄乡撤并行政村管辖。追溯起“窖粮坑”的渊源，它还颇有“来头”呢！

据史料记载：隋大业二年(606年)，在登封县西北(当时为嵩阳县)与巩义接壤处兴建洛口仓，把从江南经大运河运来的粮食囤积于此。当时洛口仓的仓城周围二十余里，共有三千窖，每窖藏粮八千担，设官兵千人防守粮仓。按此记载计算，洛口仓约可容纳粮食两千四百万担，是当时全国最大的粮仓。

当时的粮仓为什么要建在这里呢？因为这里地处丘陵，形势险要，土质坚硬、干燥，又有水路运输之便——自洛河逆水而上可达东都洛阳；逆黄河而上可达陕西潼关和京城长安；顺水而下可达山东至海口，同时与大运河相通，还能南到江苏、浙江，北到河北等省。

洛口仓不仅容量大，而且具有重要的战略价值。瓦岗军李密向翟让献计说，洛口仓粮食数量巨大，如果瓦岗军号召天下英雄就仓用粮，天下的各路起义领袖一定响应瓦岗军，命死于翟让，然后翟让就可以称帝称王，平定中原。这说明得洛口仓就能称帝，失之便会丧邦。

大业十二年(616年)，翟让和李密的瓦岗军打到荥阳，接近了洛口仓。这时，李密分析了形势，认为百姓饥饿，洛口仓储藏的粮食数量巨大，又容易攻取。因此他建议翟让要不失时机地夺取。翟让采纳了李密的意见，立即派兵七千，由阳城越方山经唐庄北上万金山袭击洛口仓。大业十三年(617年)，终于攻克洛口仓。

瓦岗军占领洛口仓后，立即开仓放粮，赈济饥民，瓦岗军的队伍也得到迅速发展，短时间内猛增至几十万人。李密又令增筑兴洛城。周围四十里，使洛口仓扩大了几倍。瓦岗军在这里建立了农民政权，李密自立为魏公。

唐初元年二十一年(733年)，复置洛口仓。沧海桑田，当年的洛口仓已不复存在。但在登封市的唐庄乡里，却遗传下了个“窖粮坑”村。还有窖粮坑这个大伙，坑内还能检出一千五百多年前的黑色谷物。

连载



习仲勋传

习仲勋和杨和亭根据工作实际，谈了劳动英雄和模范工作者在

大生产运动和各项工作中发挥了很大作用时，毛泽东插话说：第一条是带头作用，第二条是骨干作用，第三条是桥梁作用。毛泽东还说“三三制”政权建设和搞好统一战线工作问题，提醒大家说：在我们党的周围，党外人士总是多数，党员人数总是少数。因此，很多工作要靠党外人士去做，不能光靠党员包办。搞“清一色”倒容易，但“清一色”不容易成功啊！毛泽东重点讲了生产建设，他说：我们搞经济建设，我们的想法和做法，要适合于目前我们所处的环境，这就是个体经济的被分割的游击战争的环境。因此，我们的主张是，自力更生，不依赖外援，发展生产，保障供给，统一领导，分散经营，大家动手，丰衣足食的方针。为了减轻农民负担，要坚持战斗，对付荒年。一切部队和机关都要参加生产。

讲了风趣幽默，侃侃而谈。听者聚精会神，饶有兴趣。不知不觉到了中午。毛泽东热情招呼大家，今天就不走了，一起在这里用餐。习仲勋及参加座谈的同志和毛泽东共同吃了一顿红烧肉加大米饭。下午又接着

座谈了教育、文化、扫盲等方面的工作，一直到了掌灯时分，他们才离开枣园。

枣园一天，在习仲勋的脑海中留下的印象是深刻的。他感到，日理万机的毛泽东能用一整天的时间和大家座谈讨论，并以他渊博的理论知识，丰富的实践经验和独特的语言方式，指明当前和今后一个时期的工作方向，启迪深刻，受益匪浅。

边区劳动英雄和模范工作者会议开过不久，中共七大召开的日子临近了。习仲勋作为陕甘宁边区代表团成员，应邀出席了延安会议。

4月23日，明媚的春光照耀下的延安城周围山山岭岭泛起了翠绿，清澈见底的延河水欢快地哗哗流过，这里洋溢着祥和喜庆的节日气氛。这一天，中国共产党第七次代表大会在这里隆重举行。也许是历史的巧合，七大召开的前一天，苏联红军攻入德国柏林。世界反法西斯战争的的重大胜利，对于正在争取抗日战争最后胜利的中国共产党和中国人民是极大的鼓舞。

习仲勋随陕甘宁边区代表团早到了杨家岭。进入眼帘的是：召开七大专门修建的中央大礼堂格外庄严肃穆，会场内主席台正中竖立着毛泽东主席和朱德总司令的巨幅画像，马克思、恩格斯、列宁和斯大林的形象分别悬挂两侧；主席台上方红底白字的横幅上写着“在毛泽东的旗帜下胜利前进”，会场后面的墙壁上挂着毛泽东“同心同德”的题词。周围的墙壁上还设置了不少象征胜利的V形木盒，盒内插着小红旗，庄重、简朴中显出大会团结胜利的政治基调。眼前的情景使习仲勋思绪翻飞，浮想联翩。